

НАУЧНЫЙ ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «АБСОЛЮТ»

# ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА: НАСЛЕДИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

*Сборник научных статей,  
посвященный памяти С. В. Тютюкина*

*Дочу Тлеханов —  
с благодарностью.  
М.С. Ураищев  
Ураищев*

Волгоград 2020

**Основные даты жизни и творчества С. В. Тютюкина  
(по материалам справочных изданий и личного архива) <sup>1</sup>**

1935, 29 сентября – родился в роддоме им. Н. К. Крупской в Москве.

1941–1942 – вместе с матерью и бабушкой находился в эвакуации в Казахстане.

1943–1953 – учился в московской школе № 167 (окончил школу с золотой медалью).

1953–1958 – учился на историческом факультете МГУ (окончил университет с красным дипломом).

1958–1963 – работал в Институте истории АН СССР (включая командировку в МИД СССР).

1963–1966 – учился в аспирантуре Института истории АН СССР.

1966–1968 – работал в Институте этнографии АН СССР.

1967 – защитил кандидатскую диссертацию на тему «Идейная борьба в рабочем движении России в 1914–1917 гг.».

1968–2015 – работал в Институте истории АН СССР (позднее переименованном в Институт истории СССР АН СССР и Институт российской истории РАН).

1971–1991 – работал в составе редколлегии журнала «Исторические записки».

1983 – защитил докторскую диссертацию на тему «Первая российская революция и Г. В. Плеханов».

1984–1987 – работал в должности заведующего сектором истории исторической науки Института истории СССР АН СССР.

1985 – награждён медалью «Ветеран труда».

1990–1995 – работал в составе редколлегии журнала «История СССР» («Отечественная история»).

1995–2007 – работал на посту главного редактора журнала «Отечественная история».

---

<sup>1</sup> Необходимость публикации данного перечня продиктована, прежде всего, наличием ошибок и неточностей в уже имеющихся справочных изданиях, а также неполнотой включённой в них информации. За деятельную помощь в уточнении публикуемых сведений автор благодарит М. И. Удальцову.

1997 – награждён медалью «В память 850-летия Москвы» за «значительный вклад в развитие Москвы».

1997–1998 – исполнял обязанности председателя Научного совета РАН по истории революций в России.

1999 – присвоено учёное звание профессора.

2007 – награждён медалью «Г. В. Плеханов» Фонда Плеханова.

2013–2019 – работал в составе редсовета журнала «Российская история».

2013–2019 – работал в должности заместителя председателя Научного совета РАН по истории социальных реформ и революций в России.

2019, 26 октября – скончался в собственной квартире в Москве.

Кроме того, С. В. Тютюкин на протяжении многих лет входил в состав экспертного совета по отечественной истории ВАК РФ, в том числе занимал должность заместителя председателя совета; сотрудничал с Российским гуманитарным научным фондом (РГНФ), в том числе занимал должности заместителя председателя экспертного совета по истории, археологии и этнографии и координатора секции «Отечественная история XX века»; вёл преподавательскую работу в Институте переподготовки и повышения квалификации МГУ (профессор кафедры истории); выступал с публичными лекциями; работал в составе учёного и диссертационного советов ИРИ РАН, а также учёного совета Музея современной истории.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Булдаков В.П. Мы все были уже оттаявшими, причём напрочь // Устная история. – М. – 20 с. [электрон. текстовые данные]. – Режим доступа: <http://oralhistory.ru/talks/orh-2044.pdf> (дата обращения: 25.09.2020). – Загл. с экрана.

2. Поляков Ю.А. Минувшее. Фрагменты: Воспоминания историка. – М.: Собрание, 2011. – С. 278.

3. Тютюкин С.В. Второй межреспубликанский симпозиум по аграрной истории Восточной Европы // Вопросы истории. – 1960. – № 5. – С. 207–212.

4. Тютюкин С.В. Памяти Григория Михайловича Деренковского // Исторические записки. Т. 104. – М.: Наука, 1979. – С. 338–357.